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推动社会力量办好人民满意的体育

阿坝州体育总会

近年来，我会紧紧围绕四川省体育总会和全州体育工作部署，以习近平总书记对体育工作的重要指示精神为指引，认真贯彻落实《全民健身计划（2016—2020年）》和四川体育发展“123456”战略部署，积极把握新时期体育工作新思路，大力弘扬“倾心画好最大同心圆，倾力实现最美体育梦”主旋律，重点做好挖掘和保护民族民间传统体育项目，举办自创IP群体赛事，组队参加全国、全省群体赛事等方面工作。
一、加强领导，健全机构，服务指导有新成效
自今年3月2日阿坝州文化体育和旅游局成立以来，在省体育局和州委、州政府的正确领导下，社会各界人士的大力关心与支持下，将老年体协、健身锅庄、桥牌、网球、民族传统马术、安多赛马、羌族推杆等各类体育社团，共计33个纳入州体育总会统筹指导。在日常工作中，州体育总会积极指导各体育社团工作，答疑解惑，舒缓困难，保证了各体育社团活动的正常开展和组织机构的有效运行。群体赛事逐步由政府办转变为“社会办、联合办、大家办”，体育部门的“领导、协调、监督、指导”的职能作用得到极大显现和充分发挥。

二、规范管理，完善制度，管理工作有新变化 

州体育总会、各协会、俱乐部严格按照各级民政管理部门提出的各项要求，注重加强自身建设，依法按章办事，自觉接受业务主管单位和登记管理机关的指导和监督，对各类协会和俱乐部按章实施换届，按时参加年检，规范开展活动，努力做好服务，有力推动了我州体育社团的不断发展，体育社团管理工作得到进一步加强。同时加快协会改革发展步伐。逐步推进各协会与体育行政部门脱钩。赛马、跆拳道、登山户外今年进行了换届。同时组织召开阿坝州登山户外运动发展规划专家研讨会，邀请国内、国际17位在登山、滑雪、攀岩、漂流、越野跑、山地救援、自行车、山峰研究、山地影像等14个不同的户外运动领域的知名专家进行研讨交流。为加快我州登山户外运动产业发展，创建我州全域旅游示范区起到了良好的推动作用。
三、围绕大局，发挥作用，总会工作有新亮点 

（一）以创新观念为平台，积极探索传统体育为经济建设服务的新思路
阿坝州位于四川省西北部，是四川省第二大藏区和我国羌族的主要聚居区，也是“5.12”汶川特大地震震源地，一直以来属于“老少边穷”经济欠发达地区，受自然条件和经济发展的制约，“体育基础设施滞后，竞技体育实力不强，体育产业发展薄弱”依然是不争的事实。针对这一特点，近年来，我们解放思想，开拓创新，结合地域特点，重点挖掘和保护民族民间传统体育项目，积极打造符合我州实际情况的民间传统体育优势品牌，如阿坝县藏棋比赛、若尔盖县“川甘青”赛马大会、红原县民族马术表演已经成为四川的特色名牌。又如茂县推杆协会，利用得天独厚的旅游资源优势，在羌历年、古羌文化节及节假日期间，吸引大批民众和游客参与，既促进经贸交流，带动地区经济的发展，又推动民族传统体育的发展、继承和发扬民族传统文化，取得互动双赢的效果。充分利用文化、体育和旅游融合发展机遇，实现传统体育为旅游和社会经济发展的有效对接，实现体育为经济服务的目的，实现了冬灵局长提出的“1+1+1＞3”的叠加效果。
（二）积极发挥主导作用，成功举办一系列自创IP赛事
近年来，总会大力开展各级各类群体赛事活动，逐步树立阿坝自创IP。今年以来全州共开展“我要上奥运”3X3篮球赛、四川省大众冰雪季暨“新浪杯”高山滑雪赛、第二届汶川半程马拉松赛、“净土阿坝·红色长征”汽摩拉力赛、川甘青安多赛马节等大中型群体体育赛事40余次，参与人数达20万余人，以户外、登山、越野、马拉松、自行车、汽摩拉力、藏棋、赛马等项目为主的各类赛事，实现了“月月有活动、县县有品牌”。“看祖国河山、到阿坝参赛”已然成为内地体育爱好者的必打之卡，这些赛事为维护稳定，推动藏区体育交流起到积极作用，深受广大牧民群众欢迎。值得一提的是黑水籍登山运动员苏拉王平创建的川藏高山协作队7名阿坝州籍运动员登顶珠峰，创造了我州登山历史。
（三）积极发挥协会作用，推动全民健身活动蓬勃开展
在今年4月—8月，我州体育总会首次承办“火爆杯”四川男子篮球联赛，赛事的承办和组织得到了州委、州政府领导和州文体旅游局的高度关注和大力支持，州政府第一时间解决了承办赛事所需资金。充分利用旅游资源对7个主场赛事进行了现场直播，直播点击量达24万人次，旅游媒体矩阵对赛事进行了全程报道。阿坝熊猫篮球队与老牌强队南充队、遂宁队、巴中队、德阳队、广安队同分在北区，也是该区唯一一支没有任何外援的球队，在不被看好的情况下，经过10场鏖战，挺进四强，为各族群众奉献了一场场精彩的篮球盛宴。

若尔盖安多赛马协会举行了“第七届川甘青安多赛马大会”，来自四川、甘肃、青海700余名选手、马匹参加了比赛，吸引观赛中外游客和农牧民群众人数平均每天达到2万余人，极大的丰富了农牧民群众的娱乐文化生活，促进了民族融合和若尔盖县旅游业发展。与此同时，老体协、锅庄协会、棋牌等协会（体育社团）积极组织开展举办“迎重阳老年门球赛”、“老年锅庄赛”、健步走等群体活动，极大助推了全州全民健身活动如火如荼的开展，提高了人民群众身体素质，增强了群众运动技能，为阿坝全民健身事业做出了突出贡献。

（四）以“顽强拼搏”精神为导向，不断提升竞技体育项目竞争力
第十一届全国少数民族传统体育运动会于2019年9月16日在河南省郑州市落下帷幕。本届全国民运会，我州珍珠球代表四川出征，派出32名领队、教练员和运动员参加了男、女珍珠球项目比赛。女子珍珠球代表队获得亚军，男子珍珠球队以绝对优势夺得冠军，超额完成赛前制定的目标任务，为四川省代表团获得男子珍珠球历史首个全国冠军，实现四川省民族体育男子集体项目在全国比赛中金牌零的突破。
我州总会同时承担代表阿坝组队参加省级群体赛事任务，积极组队参加四川省第九届老年人运动会、四川省首届智力运动会、四川省第二届全民健身运动会、四川省第一届体育系统职工运动会。在参加四川省第二届全民健身运动会篮球项目三人制比赛中，我州代表队获得女子公开组冠军，男子公开组亚军。这是我州篮球比赛继省运会、新浪3X3黄金联赛四川总决赛后再一次获得全省冠军，两年内三次登上四川篮球最高领奖台，打破内地传统强队对冠军的垄断，已成为四川篮球一流强队。
阿坝州体育总会各项事业的蓬勃健康发展，得益于省体育局、省体育总会的悉心指导，得益于州委、州政府和州文体旅游局各级领导的关怀，得益于各单项协会的鼎力支持，得益于体育运动理念的科学创新，离不开各兄弟市州的关心和帮助，离不开广大群众的热心参与。下一步，我们将积极鼓励公民、单位建立体育社团、协会等体育组织，深化体育社团组织改革，大力培养各类各项社会体育指导员，提高从业人员服务水平，使其尽快成熟、壮大，达到“政府主导、协会承办、群众参与”的全民健身新模式。同时我们也将以此次会议精神为引领，不断进取，奋发作为，开展丰富多彩的全民健身活动，推动阿坝体育事业大发展大繁荣，为我州跨越发展长治久安做出新的贡献，为州委、州政府提出的“一州两区三家园”战略部署提供坚实的体质保障。



