打造体育舞蹈赛事名城

推动全民健身活动广泛开展

成都市体育舞蹈协会

 

成都作为中国西部的特大中心城市，是一座上善包容、人文荟萃、创新迭出、发展共享的城市，有着近2100万人口和2300多年的建城史。成都人乐观幽默、崇尚健康、热爱运动、而体育舞蹈所体现的文化内涵刚好与成都的城市精神以及市民对幸福生活的追求高度契合。体育舞蹈自然成为促进成都城市融合发展，引领倡导国际交流，推广浸润天府文化的重要抓手和先导力量。

一、结缘世界体育舞蹈大赛，彰显城市的无限魅力

从2009年起，成都市体育舞蹈协会开始策划和筹办高水平的全国和世界体育舞蹈赛事。在世界体育舞蹈联合会、国家体育总局社会体育指导中心、中国体育舞蹈联合会以及省体育局、市体育局的大力支持下，在2010年8月第一次承办了WDSF的国际大赛和世界体育舞蹈节，至此，成都已经连续10年承办世界体育舞蹈节，其中有13项世界体育舞蹈A级赛事相继落户成都，使成都成为全国举办体育舞蹈国际A级赛事类别最多的城市，也是继德国的斯图加特、奥地利的维也纳之后，第三个举办世界体育舞蹈节的城市。正如世界体育舞蹈联合会主席郑志华先生所讲：“过去这些年来，中国曾多次举办非常重大的世界体育舞蹈联合会赛事，其中，很大一部分都是在成都举行的，使得每一年有越来越多的体育舞蹈运动员、教练员、爱好者、官员来到美丽的成都，感受成都的文化，享受成都的生活”。

十年磨一剑，世界体育舞蹈节已经成为成都的一张城市名片。2011年，成都被中国体育舞蹈联合会授予“全国体育舞蹈重点城市”称号；2016年，成都被世界体育舞蹈联合会（WDSF）授予“世界体育舞蹈名城”称号；2019年成都获得世界体育舞蹈联合会（WDSF）授予的“世界体育舞蹈卓越贡献奖”。成都市体育舞蹈协会被国家体育总局授予“全国群众体育先进单位”。本月6号亚洲体育舞蹈联合会执委会在上海召开，会议决定将亚舞联的中国办事处设在成都，这是成都引进的首个体育国际组织，也是国际组织对成都体育舞蹈氛围和成都政务服务的高度认可。

二、承办世界体育舞蹈大赛，促进多元文化的相互交流

近年来，成都市委市政府提出“三城三都”的城市发展目标，希望通过打造世界文化名城、世界旅游名城、世界赛事名城和国际美食之都、国际音乐之都、国际会展之都来确立国际新标识，提升城市文化沟通力和全球传播力。体育舞蹈的时尚特质和国际通行语言让城市更容易被世界所认知。据不完全统计，成都体育舞蹈协会承办10年体育舞蹈节期间，有近100个国家和地区的3000余外籍选手来到成都，加上国内外的运动员，共有超过3万人次走进成都。成都在承办国际赛事中，重点突出不同文化的相互交融和巴蜀文化的对外传递。2010年舞蹈节主舞台所呈现的青花瓷、油纸伞，2014年以成都标志“太阳神鸟”图案为主题的现场舞美，2015年以成都大熊猫为主题设计的现场效果，2018年以青城山和都江堰南桥水文化为主题的舞台布局，无一不在体现成都的传统历史文化和人文地域特色。协会的开幕式团队每年会精心遴选和编导出具有中国元素的文体节目呈现给观众，10年来，有《中华武术》、《隆中对》、太极表演、《西部放歌》、《川韵·俏花旦》等近100个文体节目出现在舞蹈节的开幕式上。

为了普及和推广体育舞蹈运动，协会与成都电视台每年都合作举办“世界体育舞蹈节形象大使选拔”即“最美舞者”大赛，“最美舞者”进学校、进培训机构、进商场共举办选拔赛60余场次，先后吸引了全国近10万名体育舞蹈爱好者参与，现场观众近30万人次，互联网投票页面浏览累积超过100万人次，极大地推动了全民健身活动的开展、提升了世界体育舞蹈节的美誉度和影响力。

三、厚植赛事名城体育文化，引领优雅时尚的健康生活

近年来，成都体育舞蹈协会已经构建起国际、全国、区域以及多行业融合的赛事体系。仅今年5月，在成都举办的世界体育舞蹈节选拔赛就有上万人的广泛参赛，全年参加体育舞蹈比赛的人数超过5万人。目前，成都市体育舞蹈协会拥有的团体会员已近400家，全市参加体育舞蹈日常锻炼的人数已经超过40万。从2012年起，成都市体育主管部门已经连续三届将体育舞蹈列为市级运动会的正式比赛项目。

厚植赛事名城的体育文化是体育舞蹈项目的基本要求，十年来，协会将体育舞蹈进校园作为校园工程大力推进。目前，有35所中小学将体育舞蹈列入学校的体育传统项目，有近100所学校将体育舞蹈作为文体项目在校内开展。协会把体育舞蹈作为爱心工程大力推进，每年舞蹈节期间，协会会邀请世界冠军走进爱心慈善学校与孩子们互动，让大家切身感受到体育舞蹈所传递的爱和健康生活的美。协会更把体育舞蹈作为惠民工程长久坚持，比如：协会已经延续十年开展了世界体育舞蹈节“六进”活动，即邀请世界各国的体育舞蹈优秀选手“进广场、进学校、进企业、进社区、进机关、进市民文化活动中心”。为了营造绿道体育运动新场景，今年的体育舞蹈节“六进”活动增加为“七进”，即：进绿道，让体育舞蹈成为美丽宜居公园城市的“运动风景线”。10年的“七进”活动，有近4万多人直接感受到体育舞蹈的运动魅力和绿色健康生活的无限乐趣。

四、不断提升体育舞蹈赛事品质，构建文、体、旅、商融合发展的产业经济

体育舞蹈节在成都举办十年，已经成为独具本土特色的文化品牌，对推动文、体、旅、商融合发展的产业经济起到了引领示范作用。例如，在这十年的舞蹈节期间，协会坚持组织到成都的国外选手和官员前往成都大熊猫培育基地参观。再例如，协会在上级主管部门的领导和协调下，使世界体育舞蹈节已经连续五年落户都江堰，借助舞蹈节的影响力，拉动都江堰的体育、文化、旅游、第三产业的经济发展效果明显，世界体育舞蹈节正在成为城市文、体、旅、商融合发展的典范。

体育舞蹈还带动了城市就业。据不完全统计，在成都，体育舞蹈已经为5万多人提供了就业机会，围绕体育舞蹈项目形成的产业规模不会低于20个亿，按照成都2019年体育产业发展总规模有望迈上700亿计算，其中体育舞蹈已经逐步形成自己的市场主体和产业格局。

五、围绕城市发展定位办赛事，不断扩大中心城市的国际影响力

2019年4月30日，根据世界权威体育市场情报商（Sportcal）发布的最新一期全球赛事影响力（GSI）的国家和城市榜单，成都在城市榜单中由全球第89位上升至第28位，而这个榜单会从经贸、旅游、活动体验、媒体、社交传播、商业赞助、体育竞赛、社会交往、可持续发展等10个方面进行评比。例如：今年的世界警察和消费员期间，成都接待海内外游客1300多万人次，同比增长37.3%，实现旅游收入230多亿元，同比增长82.9%，一举创下成都历史上规模最大、国际化水平最高、单次入境外宾人数最高纪录。协会在体育舞蹈赛事活动中，高度重视宣传工作，有专人负责有专业策划，目的是让城市影响力得到彰显。例如，

每一年的国际比赛都由WDSF新闻委员会对全球50多个国家和地区进行直录播。新华社、中国新闻社、中国体育报等几十家权威媒体对体育舞蹈节进行全方位报道。舞蹈节的宣传片在地铁、高架路、电视媒体滚动播出。邀请裁判、领导、培训机构负责人、老师、参赛选手、家长等社会各界人士参加电台直播互动节目。每年的世界体育舞蹈节已经不单是一场赛事活动，确切地讲更像是成都在全球范围内的一次城市营销。  

经历十年历练，成都原创IP的世界体育舞蹈节正迎来全新的发展机遇，在成都大力建设世界赛事名城的大背景下，体育舞蹈将与城市发展深度融合，成为链接城市各类人群、各个行业、各种需求的健康平台，成为缔结城市命运共同体的先导力量，成为讲好城市故事的最好载体，成为城市创新产业发展的良好示范。



