砥砺奋进，紧握四川马术产业发展机遇
四川省马术协会
尊敬的冬灵局长、各位领导、各位同事：

大家好！
今天，很荣幸代表四川省马术协会，向大家报告协会在近期开展的一些主要工作，2018年，四川的马术赛事精彩纷呈，在成都举办了各类大小赛事十余场，在全国马术界引起了极大的关注，其中最有影响力的有国际马联主办的二星级赛事浪琴表场地障碍世界杯和金伯乐国际马术场地障碍挑战赛，第八届中国马术节、以及 “中国铁建杯”马术超级大奖赛。这几场赛事不仅水平高，而且赛事内容丰富、特点明显，政府、企业支持投入力度大，这几场赛事的总组织经费近5000万，赛事设立的奖金总共达370万，国内主流媒体、网络媒体、新媒体平台等进行了全方位的报道和直播，提升了四川马术在国内的知名度和美誉度。我想就四川马术运动发展情况与大家进行简单交流，不当之处，也请大家批评指正。

一、抓机遇，促发展，上台阶

四川省马术协会成立于1995年，多年来协会致力于推动马术运动的开展，推进马术事业的发展。2008年四川省马术协会引进了现代五项世界锦标赛这一重要国际赛事，引起了成都市政府、双流区政府的高度重视，投资7亿多修建了中国现代五项赛事中心，国际五项联盟主席克劳斯舒曼评价现代五项赛事中心是世界最好的专业场馆。从2010年至2015年，在这里连续五年举办了现代五项世界锦标赛和世界杯。2011年在中国马术协会的支持下，把中国马术节的举办地放在成都温江，温江对马术赛事也非常重视，投资修建了高规格、高标准的国际速度赛马场，今年在这里举办了第八届中国马术节，正是由于政府对马术项目的重视和支持，投入建设了中国一流的马术场地设施，才引来了一系列高端赛事，2018年在成都举办了全国速度赛马总决赛，全国盛装舞步总决赛，以及三场世界高水平的场地障碍比赛，在全国省会城市中能承办马术高水平各项赛事的，只有成都。中国马术协会的领导和业内同行们也评价说，能在一个城市连续举办高水平的速度赛、盛装舞步和场地障碍赛，而且是在室内、室外都可举办，就目前全国来说也是独一无二的。

二、新开始，新发展，新希望

2014年10月，国务院发布了《关于加强发展体育事业促进体育消费的若干意见》。2016年5月，国家体育总局发了《体育发展“十三五”规划》，2018年4月，国务院发布了《关于支持海南全面深化改革开放的指导意见》。这三个重要政策，对体育产业有积极的促进和引导作用，特别是《关于支持海南全面深化改革开放的指导意见》，提出积极培育马术等具有消费引领特征的时尚运动项目，鼓励在海南发展赛马运动，激发了各界对马术行业的关注和热情，马术运动迎来了新的发展机遇，促进了马术消费和马术产业的发展升级。据统计，截止2017年全国马术俱乐部达1500多家，俱乐部会员达42万，产值几百亿。

四川省马术协会抓住有利时机，适时推出了“四川省马术联赛”，在联赛的带动和刺激下，各俱乐部纷纷加大了场地建设和高水平赛事的引进，在马术教育培训体系、外籍教练聘用等方面逐步提升专业化水平。如，四川天骁马术俱乐部投资6000多万建设了高质量的标准化场地，从欧洲购买了30多匹温血马，用于骑手日常训练和参赛。豪威俱乐部投资几百万改建了马术赛场。尚马国际通过深圳经建设发布了中国马产业建设首期私募基金，准备创建马术主题公园。俱乐部和社会资金看好马术产业的发展，看好赛事带动起来的青少年马术教育和培训市场，以及参加大型赛事取得名次所带来的丰厚奖金和在行业内的影响力，都在加入到对马术产业的投资中。经过多年培育和发展，四川马术事业在2018年驶入发展快车道，吸引了国内外同行的关注和重视，社会各界也对四川马术寄予新的希望。

三、赛事为杠杆，带动马术产业融合发展

近年四川举办的这些马术赛事还呈现出新的一些特点，一是由原先的政府完全主导变为企业主导。今年的中国马术节第一次由蓝剑集团承办，金伯乐国际马术场地障碍挑战赛由四川豪威马术俱乐部承办，浪琴表马术世界杯由成都希奥体育文化传播有限公司承办。“中国铁建杯”马术超级大奖赛由中国铁建地产西南公司出资，由成都杰力恩文化传媒有限公司和祖平国际马术运动发展（北京）有限公司承办。企业逐渐开始唱主角，冲锋在前，政府引领，提供服务保障，并给予一定的资金补助。二是赛事内容丰富多样，形成了“马术+”的赛事模式，马术赛事不再局限于单纯的体育竞赛，马术开始与文化结合，与艺术结合，与时尚结合。比如，5月在西部博览城举办的浪琴表马术世界杯暨马业博览会，赛展合一，中国铁建杯马术超级大奖赛暨马上生活节，就把马术和生活艺术结合起来，金伯乐马术挑战赛期间还举办了《行走以色列》主题摄影展、慈善晚宴、马术嘉年华，中国马术节期间举办了汽车音乐趴、嘉年华等活动，丰富了赛事内容，让来到赛场的观众获得了多种文化体验。

这种马术赛事为主，其他关联产业同台唱戏的局面向我们展示了马术运动的高度融合能力，说明马术有很强的关联产业带动能力。
四、普及推广是关键，做好青少年马术推广和教育
马术是奥运会和全运会竞赛项目，也是一项由人和马共同完成的体育运动，备受青少年喜爱，有着独特的魅力和价值。马术讲究仪表和仪态，有利于塑造青少年良好的身体姿势和礼仪素养。与马匹相处，能够增强青少年的爱心、增强对动物的理解、增强对大自然的喜爱和保护意识。马术能促进青少年的骨骼发育和形体匀称，促进身心健康。2018年，协会与中国铁建地产西南公司合作举办了马术青训营，邀请到奥运会马术冠军德国教练弗兰克、中国奥运骑手黄祖平、李振强等知名马术教练教学，两站青训营共计培训了60余名省内青少年和会员。此外协会还与青城马术俱乐部和豪威马术俱乐部合作，分别组织了多期马术夏令营活动。

由于马术的开展条件较高，仍属小众项目，为了更好地推广马术运动，协会计划在2019年开展多期青少年马术夏令营活动，在青少年中培养四川马术后备人才，也通过夏令营活动推广和宣传马术运动，让马术走进校园，走进青少年的生活中。

五、任重道远，砥砺奋进

与欧洲和北美等地的马术发达国家相比，中国马术起步较晚，但发展势头强劲快速，从每年举办的马术赛事和俱乐部规模数量来看，正逐步成为马术大国。四川省马术协会起点低、底子薄，人才和经费都缺乏，但我们在苦练内功，提升能力，不忘初心，砥砺奋进。我们一是希望为四川体育事业发展作出应有的贡献，已向局里申请，以一种新的方式，新的投入办马术优秀运动队，从而提高四川马术整体水平，带动马术运动发展进步。二是争取参加省运会，从而培养更多更好的后备人才，目前，浙江、山东、青海、辽宁等省市已将马术列入省运会比赛项目。三是协会建设薄弱，处于无钱、无人的状态，这两年有专兼职9人，多数是兼职不兼薪，做事不拿钱，讲奉献，不抱怨，以一种对体育事业高度热爱的情怀在做事。所以，我们希望我们的工作能得到局里给予支持帮助。

各位领导，体育协会的改革给我们带来机遇的同时，更多的是挑战。我们的观念，我们的能力都不足以应对日益发展的社会要求。但是，我们也相信，只要我们坚持不懈、努力提高自身水平，在各级领导和各位同事的关心、支持下，我们四川的马术运动一定会得到新的发展，迈上一个新的台阶。

谢谢大家！

